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WSTĘP.

Zgodnie z art. 32 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w celu oceny aktualności studium i planów miejscowych burmistrz dokonuje analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym gminy, ocenia postępy w opracowywaniu planów miejscowych i opracowuje wieloletnie programy ich sporządzania w nawiązaniu do ustaleń studium.

Burmistrz przekazuje radzie miejskiej wyniki analiz, po uzyskaniu opinii miejskiej komisji urbanistyczno-architektonicznej, co najmniej raz w czasie kadencji rady. Rada miejska podejmuje uchwałę w sprawie aktualności studium i planów miejscowych.

I. Informacje ogólne. 

Miasto Ostróda położone jest w południowo-zachodniej części województwa warmińsko – mazurskiego w Powiecie Ostródzkim. Geograficznie, miasto należy do prowincji Niżu Środkowoeuropejskiego, podprowincji Pojezierza Południowobałtyckiego, makroregionu Pojezierza Chełmińsko-Dobrzyńskiego. Ostróda leży w południowo-zachodniej części Pojezierza Mazurskiego.
Rysunek 1. Położenie Ostródy na tle województwa warmińsko - mazurskiego.
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źródło: strona internetowa http://www.bratalbert.org.pl/informator/warmin_m.html
Miasto położone jest na skrzyżowaniu ważnych dróg krajowych:
- Nr 7 o przebiegu Żukowo /Droga 6/ - Gdańsk - Elbląg - Ostróda - Olsztynek - Płońsk - Warszawa - Janki - Grójec - Radom - Kielce - Kraków - Rabka - Chyżne - Granica Państwa, 

- Nr 15 o przebiegu Trzebnica - Milicz - Krotoszyn - Jarocin - Miąskowo - Miłosław - Września - Gniezno - Trzemeszno - Wylatowo - Strzelno - Inowrocław - Toruń - Brodnica - Lubawa – Ostróda,
- 16. o przebiegu Dolna Grupa - Grudziądz - Iława - Ostróda - Olsztyn - Mrągowo - Ełk - Augustów - Pomorze - Poćkuny - Ogrodniki - Granica Państwa.
Rysunek 2. Układ dróg krajowych przebiegający przez miasto Ostróda, na tle województwa warmińsko - mazurskiego.
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źródło: strona internetowa http://www.gddkia.gov.pl.

Przez miasto przebiega linia kolejowa nr 353 relacji Poznań - Skandawa. Powierzchnia miasta wynosi 14,15 km². Ostródę zamieszkuje 33 097 mieszkańców. Przez miasto przepływa rzeka Drwęca, która wpływa do jeziora Drwęckiego. Miasto połączone jest kanałowym szlakiem wodnym z Elblągiem. Ostróda i okolice są terenami atrakcyjnymi pod względem turystycznym.
II. Analiza zmian w zagospodarowaniu przestrzennym miasta.
1. Uwarunkowania przyrodnicze i kulturowe zagospodarowania przestrzennego.
1.1. Ukształtowanie powierzchni ziemi i budowa geologiczna.

Dominującą jednostką morfogenetyczną miasta Ostródy jest wysoczyzna morenowa obejmująca w klasycznej swej formie – z gliną zwałową w podłożu - południowo – zachodnią część miasta. W części południowo - wschodniej i środkowej miasta tereny wysoczyznowe od powierzchni budują piaszczyste osady wodnolodowcowe podścielone gliną zwałową. Tereny wysoczyznowe dominują zarówno przestrzennie jak i w krajobrazie - jako tereny wyniesione. Powierzchnia wysoczyzny leży najczęściej w granicach wysokości 110 – 130 m npm.


Wysoczyznę przecinają rynny subglacjalne, z których najbardziej znaczne na terenie miasta to rynna Kajkowska i rynna Ornowska. Ich szerokość wynosi około 300 – 500 m i są one zagłębione poniżej powierzchni wysoczyzny zwykle kilkanaście metrów do nawet 30 m. Zbocza rynien są strome, a ich dna w części zajmują jeziora: Kajkowo i Jakuba. Ponadto wysoczyznę rozcina równoleżnikowo dolina Drwęcy, również zwykle kilkuset metrowej szerokości, wypełniona osadami organicznymi.

Północna część miasta jest niżej położona. Znajduje się ona w obrębie dawnej doliny rzecznej, ciągnącej się na odcinku ostródzkim niemal równoleżnikowo od Samborowa do Warlit Wlk. Szerokość doliny wynosi najczęściej 2‑4 km i obejmuje też jeziora Drwęckie i Pauzeńskie. Wyżej położone tereny doliny tworzą piaszczyste i pylaste płaskowyże, położone na wysokościach w granicach 97 – 103 m npm. Tereny niżej położone na ogół wypełniają osady organiczne do rzędnych ok. 95‑97 m npm. 

Oprócz form naturalnych na terenie opracowania występują także formy powstałe w wyniku działalności człowieka. Są to nasypy budowlane, drogowe i kolejowe oraz wyrobiska poeksploatacyjne, a także wysypiska gruzu.

Miasto położone jest na prekambryjskiej platformie wschodnioeuropejskiej, w jej części określanej jako synekliza perybałtycka. Prekambryjskie podłoże krystaliczne położone jest na głębokości  około 3,5 – 4 km i nadbudowane jest osadowymi skałami ery paleozoicznej, mezozoicznej i kenozoicznej. 

Utwory budujące przypowierzchniową warstwę reprezentowane są przez osady czwartorzędowe. Większość obszaru pokrywają osady złożone w plejstocenie. W części południowej dominują gliny zwałowe osadzone w fazie poznańsko – dobrzyńskiej zlodowacenia północnopolskiego. W części środkowej i wschodniej przeważają piaski wodnolodowcowe osadzone w fazie pomorskiej tego zlodowacenia. Natomiast w części północnej miasta i wzdłuż południowych obrzeży jez. Drwęckiego dominują rzeczne piaski drobne, a w rejonie oś. Mrągowiusza i Wałdowa – rzeczno – jeziorne osady pylaste, złożone u schyłku plejstocenu. Utwory młodsze – holoceńskie reprezentowane są głównie przez osady bagienne i bagienno - jeziorne. Rozprzestrzenione są one głównie w części północnej i środkowej miasta. Ponadto osady holoceńskie to deluwia występujące u podnóża stoków i w zagłębieniach wysoczyzny, oraz aluwia tworzące się w dolinach cieków. 
1.2. Gleby.
Na terenie miasta występuje duże zróżnicowanie gleb.

W części południowo - zachodniej miasta – na wysoczyźnie morenowej, dominują gleby wykształcone w większości z glin lekkich lub piasków gliniastych zalegających na glinach lekkich. Są to generalnie gleby urodzajne, III i IV klasy bonitacyjnej. Korzystne do upraw gleby na równinie, głównie klasy IV (wykształcone z pyłów) występują też w rejonie Wałdowa. W części północnej i wschodniej opracowania – na terenach piasków wodnolodowcowych i rzecznych dominują słabo urodzajne gleby V i VI klasy bonitacyjnej. Wykształcone są one z piasków słabogliniastych podścielonych piaskami luźnymi.  Obniżenia terenu w części wypełniają użytki zielone średnie i słabe, a także nieużytki bagienne, wykształcone zwykle na glebach pochodzenia organicznego, głównie - na torfach. Występują one na dużych przestrzeniach, głównie w północnej części opracowania.

W obrębie zabudowy miejskiej gleby są na ogół zdegradowane.
1.3. Szata roślinna.
Lasy zajmują stosunkowo nieduży procent powierzchni miasta.

Do północnych granic miasta dochodzi duży kompleks leśny sosny na siedliskach borowych, zwany Knieją Taborsko – Ostródzką. W obrębie granic miasta występują niewielkie kompleksy leśne, w tym sosny na siedliskach borowych, a także na siedliskach żyźniejszych sosny z domieszką gatunków liściastych - głównie w części południowo – zachodniej. Warunki mikroklimatyczne w tych lasach są na ogół korzystne. Na podkreślenie zasługują także walory widokowe starszych lasów tego typu, które można uznać za przydatne do rekreacji, zwłaszcza jako tereny spacerowe do wypoczynku codziennego.

Stosunkowo duże powierzchnie, głównie w północnej części miasta, zajmują lasy na siedliskach bagiennych, głównie ols. Charakteryzują się one znaczną wilgotnością podłoża wpływającą niekorzystnie na warunki mikroklimatyczne, utrudniającą swobodną penetrację wnętrza lasu, a także sprzyjającą występowaniu uciążliwej obfitości owadów.
Znaczne powierzchnie w dolinach i obniżeniach zajmuje też naturalna roślinność hydrofilna (w tym krzewiasta), rozwinięta na terenach bagiennych, które ze względu na wysoki poziom wód gruntowych i słabe, niestabilne podłoże nie nadają się do wykorzystania w działalności ludzkiej. Są one natomiast na ogół wysoko oceniane pod względem swych wartości przyrodniczych.
1.4. Wielkość i jakość zasobów wodnych.

Teren miasta i okolic leży w zlewisku Drwęcy, w zlewni całkowitej jez. Drwęckiego. Głównym elementem sieci hydrograficznej miasta i okolic są jeziora i rzeka Drwęca. 

Przez miasto przepływa też Kanał Ostródzki – budowla hydrotechniczna łącząca jez. Szeląg (przez jez. Pauzeńskie) z jez. Drwęckim oraz Kanał Elbląski, łączący Ostródę z Elblągiem.
Na terenie miasta znajduje się aż 5 jezior (względnie ich części): Drwęckie(914,4 ha), Pauzeńskie (235,6 ha), Kajkowskie (Sajmino) (29,0 ha), Jakuba (Smordy) (22,8 ha) i Perskie (Paskierz) (14,3 ha). Ponadto w sąsiedztwie lub w pobliżu granic miasta znajdują się jeszcze trzy jeziora: Ornowskie (Morliny) (66,0 ha), Sement Mały (22,6 ha), Rodal (Rudut) (9,6 ha).

Jeziora: Drwęckie i Pauzeńskie wchodzą w skład Systematu Jezior Warmińskich. Poziom ich jest regulowany sztucznie (poprzez śluzy i jazy). 
Wody podziemne.
Wody zwykłe.

Na terenie Ostródy zaopatrzenie w wodę opiera się na czwartorzędowym poziomie wodonośnym. W części północnej miasta warstwy wodonośne występują w obrębie przypowierzchniowych osadów piaszczystych i generalnie nie posiadają naturalnej izolacji, która by je chroniła przed zanieczyszczeniami z powierzchni. Jest to fragment obszaru zwanego Drwęcko – Taborskim zbiornikiem wód podziemnych bez izolacji, który jest wrażliwy na zanieczyszczenia z powierzchni (czego przykładem jest nieużytkowane ujęcie przy ul. Gizewiusza).

W części południowej miasta, na terenach dawnej doliny rzecznej, użytkowe warstwy wodonośne związane są zwykle z poziomami międzymorenowymi i są one zwykle izolowane od powierzchni terenu poziomem gliny zwałowej. Ponieważ nie jest on ciągły są możliwe związki hydrauliczne piasków międzymorenowych z przypowierzchniowymi osadami piaszczystymi. Kontakt tych warstw wodonośnych z wodami powierzchniowymi zachodzi też w rynnach jeziornych. 

Od 1979 roku zaopatrzenie wodę pitną na terenie miasta opiera się głównie na ujęciu miejskim Kajkowo, położonym w rynnie Kajkowskiej. Ujęcie jest eksploatowane z wydajnością  w granicach nie przekraczających połowy zatwierdzonej wydajności. Zwiększenie wydajności do udokumentowanej jest wątpliwe – może spowodować odpływ wody z jeziora Kajkowskiego. 

Wody mineralne.

Ostróda określana jest jako stosunkowo perspektywiczna w występowanie wód mineralnych o znaczeniu leczniczym. 

Wody geotermalne

Wody geotermalne, tj. wody podziemne o temperaturze powyżej 20ºC zalegają w osadach mezozoiku i paleozoiku. Najpłytsze wody termalne, tj, wody podziemne powyżej 20ºC występują w utworach kredy, na głębokości około 700 m. Najgłębiej zalega zbiornik wód geotermalnych w utworach kambru środkowego, na głębokości około 2000 - 2500 m. Temperatura w stropie kambru środkowego wynosi od około 45 - 50ºC. Są to solanki znacznie zmineralizowane - rzędu 150 - 200 g/dm³. Bardzo słabo rozpoznana jest wydajność poziomu kambryjskiego.

Ponadto w warstwach płytszych występuje energia niskotemperaturowa, zawarta w gruntach i wodach.

Wykorzystanie energii wód geotermalnych, występujących w rejonie miasta, wymagać będzie zastosowania pomp cieplnych. Może to nie dotyczyć wód najcieplejszych - kambryjskich.
1.5. Klimat.

Klimat rejonu Ostródy, mimo, że leży w dzielnicy mazurskiej (należącej do najchłodniejszych obszarów w Polsce), jest stosunkowo łagodny, głównie dzięki wpływom morza. Średnia z wielolecia temperatura wynosi 7,1 ºC. Najchłodniejszymi miesiącami są styczeń i luty (ze średnią temperaturą odpowiednio: -3,5 ºC i –3,6 ºC. Najcieplejszym jest lipiec (17,9 ºC). Średnia długość okresu wegetacji wynosi około 204 dni w roku. 

W układzie rocznym dominują wiatry z kierunku południowo – zachodniego i zachodniego Dość duży też jest udział wiatrów z kierunku południowo – wschodniego. Zdecydowanie najrzadziej wieją wiatry z kierunku północnego, północno - wschodniego, a także wschodniego. 

Pokrywa śnieżna utrzymuje się średnio 81 dni w roku. Przeciętnie formowanie się pokrywy śnieżnej następuje w drugiej dekadzie grudnia, jej zanik na początku marca. Średni opad roczny wynosi około 600 mm. Na przestrzeni roku opady letnie zdecydowanie przeważają nad zimowymi. Maksymalne miesięczne sumy opadów występują w lipcu – średnio 90 mm, najmniejsze w okresach styczeń – marzec – około 22 – 40 mm miesięcznie. Liczba dni z opadami wynosi średnio około 160 dni. Liczba dni pochmurnych wynosi około 135 w roku i w stosunku do znacznego zachmurzenia średniego jest stosunkowo nieduża. 

Położenie w zasięgu wpływów Bałtyku i znaczna powierzchnia jezior i bagien przyczynia się do stosunkowo wysokiej wilgotności powietrza i niskich niedosytów. Najwyższe wysycenie powietrza parą wodną obserwowano w listopadzie i grudniu, a najniższe w maju i czerwcu. 

Przedstawiona powyżej charakterystyka warunków termicznych jest modyfikowana lokalnymi warunkami fizjograficznymi, przede wszystkim rzeźbą terenu, zaleganiem wód gruntowych, szatą roślinną itp. Generalnie można wyróżnić dwa obszary o wyraźnie zróżnicowanych warunkach klimatycznych tj. wysoczyzna polodowcowa i obszary dolin i rynien podmokłych.

Na znacznie obniżonych - w stosunku do wysoczyzny - terenach rynien i dolin występują tendencje do stagnacji chłodnego powietrza. Zjawisko nasila się szczególnie przy bezwietrznej pogodzie w porze nocnej. Szczególnie silnie zaznacza się ono na terenach bagiennych i w ich pobliżu. W takich warunkach pogodowych tereny te odznaczają się większą wilgotnością i większą częstością występowania mgieł.
1.6. Przyrodnicze obszary chronione.
Według koncepcji sieci ekologicznej ECONET-POLSKA, cały obszar opracowania położony jest w obrębie Zachodniomazurskiego obszaru węzłowego o znaczeniu międzynarodowym. Przylegające do miasta tereny stanowią w większości biocentra obszaru węzłowego – to jest obszary o najwyższej randze w hierarchii krajowej sieci ekologicznej. Od południa przylegają do miasta tereny strefy buforowej biocentrów obszaru węzłowego – o drugiej w kolejności randze w sieci ekologicznej ECONET-POLSKA. 

Węzłowy obszar Zachodniomazurski obejmuje zróżnicowane krajobrazy młodoglacjalne, zawierające wszystkie typy rzeźby i utworów geologicznych, właściwych w tej strefie oraz górne odcinki rzek Pasłęki, Drwęcy, Łyny i Omulwi spływających w czterech różnych kierunkach (węzeł hydrograficzny). Obejmuje zbiorowiska o szczególnie szerokiej zmienności typów. Na obszarze tym stwierdzono występowanie wielu gatunków flory i fauny ginących, zagrożonych wyginięciem i rzadkich w skali kraju i Europy. 
Obszary Chronionego Krajobrazu.
Na terenie miasta Ostródy znajduje się fragment Obszaru Chronionego Krajobrazu Kanału Elbląskiego (obejmuje część jeziora Drwęckiego) oraz fragment Obszaru Chronionego Krajobrazu Lasów Taborskich (obejmuje część jeziora Pauzeńskiego).
Natura 2000.
Na terenie miasta znajduje się też Specjalny Obszar Ochrony Siedlisk "Dolina Drwęcy" (PLH280001), typ K. Obszar jest ważny dla ochrony bogatej ichtiofauny i mozaiki siedlisk związanych z doliną rzeczną. Stwierdzono tu występowanie 12 rodzajów siedlisk z Załącznika I Dyrektywy Rady 92/43/EWG.  Rzeka Drwęca i jej dorzecze objęte jest krajowym programem restytucji ryb wędrownych. Obszar stanowi cenny zasób zróżnicowanych siedlisk dla gatunków zwierząt rzadkich i poddanych ochronie związanych ze środowiskiem wodnym - występuje tu 11 gatunków z Załącznika II Dyrektywy Rady 92/43/EWG, w tym 7 gatunków ryb.
Rezerwaty przyrody.
Na terenie miasta znajduje się rezerwat „Rzeka Drwęca”. Został on utworzony w 1961r. celu ochrony środowiska wodnego i ryb w nim bytujących, a w szczególności w celu ochrony środowiska pstrąga, łososia, troci i certy. Na terenie miasta Ostróda obejmuje on rzekę Drwęcę i jezioro Drwęckie oraz tereny ciągnące się pasmami szerokości 5 m wzdłuż ich brzegów. 

W pobliżu zachodniej granicy miasta znajduje się rezerwat „Jezioro Czarne”. Jest to rezerwat florystyczny o powierzchni 9,45 ha. Utworzony został w 1957 roku w celu ochrony rzadkich roślin wodnych, głównie poryblina. 
Pomniki przyrody.
Na terenie miasta znajdują się następujące pomniki przyrody: 

- dąb, róg ul. Grunwaldzkiej i Czarnieckiego, wys. 28 m, obwód 410 cm,

- dąb, róg ul. Grunwaldzkiej i Czarnieckiego, wys. 28 m, obwód 390 cm,

- dąb, róg ul. 21 Stycznia i Pieniężnego, wys. 30 m, obwód 385 cm.
Lokalizację w/w obszarów chronionych zawiera załącznik nr 1 „Uwarunkowania przyrodnicze zagospodarowania przestrzennego”.

1.7. Ocena warunków fizjograficznych do zabudowy.

Na terenie miasta i okolic można wyróżnić dwie wielkoprzestrzenne jednostki geomorfologiczne o różnych warunkach fizjograficznych, determinujących ich przydatność pod zabudowę i rozwój miasta. Są to wysoczyzna polodowcowa i dawna dolina rzeczna w północnej części miasta.

Rysunek 3. Ocena warunków fizjograficznych do zabudowy na terenie miasta Ostróda.
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źródło: opracowanie własne na podstawie studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Ostródy.

W części południowej miasta jednostką dominującą przestrzennie jest wysoczyzna polodowcowa, w obrębie której występują generalnie korzystne warunki fizjograficzne pod zabudowę. Strukturami utrudniającymi swobodny rozwój miasta w tym rejonie są rynny polodowcowe: Kajkowska i Ornowska.

W części środkowej i wschodniej miasta wysoczyzna jest przedzielona doliną Drwęcy, generalnie nieprzydatną do zainwestowania miejskiego. Część północna miasta leży w obrębie dawnej doliny rzecznej. Występuje tu szczególnie duża ilość terenów bagiennych, nieprzydatnych do rozwoju funkcji miejskich. 

Wielość różnorodnych struktur geomorfologicznych i duża ilość jezior są znacznym ograniczeniem możliwości swobodnego rozwoju funkcji miejskich. Natomiast ich występowanie zdecydowanie podnosi walory krajobrazowe środowiska miejskiego i stanowi o atrakcyjności turystycznej miasta. Przydatność jezior do funkcji rekreacyjnych może ograniczać czystość ich wód. 

2. Systemy komunikacji kołowej i infrastruktury technicznej.

2.1. Komunikacja drogowa.

Miasto położone jest na skrzyżowaniu ważnych dróg krajowych:

- Nr 7 o przebiegu Żukowo /Droga 6/ - Gdańsk - Elbląg - Ostróda - Olsztynek - Płońsk - Warszawa - Janki - Grójec - Radom - Kielce - Kraków - Rabka - Chyżne - Granica Państwa, 

- Nr 15 o przebiegu Trzebnica - Milicz - Krotoszyn - Jarocin - Miąskowo - Miłosław - Września - Gniezno - Trzemeszno - Wylatowo - Strzelno - Inowrocław - Toruń - Brodnica - Lubawa – Ostróda,
- Nr 16 o przebiegu Dolna Grupa - Grudziądz - Iława - Ostróda - Olsztyn - Mrągowo - Ełk - Augustów - Pomorze - Poćkuny - Ogrodniki - Granica Państwa.


Zgodnie z koncepcjami GDDKiA planowane jest przeniesienie ruchu tranzytowego na drogach krajowych nr 15 i 16 poza obszar miejski. Planowana jest budowa obwodnicy miasta Ostródy w ciągu drogi krajowej nr 16, od węzła „Górka” do węzła „Ornowo” (do styku z drogą krajową nr 15). Realizacja w/w obwodnicy planowana jest na lata 2010r. – 2013r. i zaplanowano ją w parametrach klasy technicznej GP 2x2 (docelowo w parametrach klasy S) z rezerwacją na 3 pas ruchu. Dalej w/w obwodnica będzie połączona z drogą krajową we wsi Staniewo. Od węzła „Ornowo” do wsi Staniewo droga będzie realizowana w parametrach technicznych GP 2+1. Orientacyjny czas rozpoczęcia prac – 2010r. 


GDDKiA planuje również przebudowę drogi krajowej nr 7. Planowana modernizacja w/w drogi w granicach miasta Ostróda i w jej okolicach będzie przebiegać w następujących etapach:

- I etap – roboty budowlane odcinka Miłomłyn  - północna granica miasta Ostróda,

- II etap – roboty budowlane odcinka południowa granica miasta Ostróda – Olsztynek,
- III etap – roboty budowlane drogi krajowej nr 7 w graniach administracyjnych miasta Ostróda.

Rozpoczęcie przebudowy w/w odcinków planowanie jest na II bądź III kwartał 2010r. W północnej części miasta, w rejonie Wałdowa rozważane są 4 warianty przebiegu drogi krajowej nr 7, z czego najbardziej prawdopodobny został wyznaczony na rysunku nr 4. Uwzględnienie w opracowaniu uwarunkowań komunikacyjnych dotyczących Gminy Ostróda wynika z faktu, że obszar ten, mimo wyodrębnienia prawnego, przestrzennie, gospodarczo i społecznie związany jest ściśle z miastem.
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2.2. Komunikacja kolejowa.

Przez miasto Ostróda przebiega linia kolejowa zelektryfikowana nr 353, relacji Poznań - Skandawa. W Iławie łączy się ona z linią kolejowa  E – 65. Obecnie trwają prace modernizacyjne w/w magistrali, współfinansowane przez Unię Europejską. Prace przebiegają w ramach rewitalizacji paneuropejskiego korytarza transportowego łączącego Bałtyk z Adriatykiem i Bałkanami. Paneuropejski korytarz transportowy E65 łączący regiony nadbałtyckie z krajami bałkańskimi biegnie na obszarze Polski - 1355 km - od Gdyni przez Warszawę, Katowice do południowej granicy kraju wpisując Polskę w system europejskich połączeń kolejowych. Celem modernizacji jest dostosowanie parametrów linii do standardów europejskich (międzynarodowych umów AGC i AGTC).
Rysunek 5. Położenie magistrali kolejowej nr E-65 i CE – 65 oraz linii kolejowej międzymiastowej nr 353.
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źródło: opracowanie własne na podstawie danych ze strony internetowej www.plk-inwestycje.pl

W ramach modernizacji polskiego odcinka magistrali E 65 zaplanowano m.in. przebudowę stacji, przystanków, torów kolejowych do rozwijania max prędkości w ruchu pasażerskim 160km/h (z pudłem wychylnym do 200km/h) w ruchu pasażerskim oraz z prędkością 120 km/godz. przy nacisku na oś 225 kN w ruchu towarowym.

W czerwcu 2012 roku na terenie Polski i Ukrainy rozegrają się Mistrzostwa Europy w Piłce Nożnej EURO 2012. Niebagatelne znaczenie w tym procesie ma przystosowanie infrastruktury kolejowej do zwiększenia przewozów pasażerskich w okresie rozgrywek, szczególnie na liniach łączących miasta będące gospodarzami zawodów. Magistrala kolejowa E-65 będzie w większości zmodernizowana do maja 2012r., natomiast odcinek w okolicy Malborka i Iławy -  do 2015r.

Inwestycje kolejowe wpisujące się w proces przygotowań do EURO 2012 to również modernizacje połączeń międzymiastowych, w celu podniesienia prędkości, zwiększenia przepustowości linii i skrócenia czasu podróży. Zmodernizowana zostanie mi. in. linia nr 353. Z planów PKP Inwestycje wynika, że prawdopodobnie w/w linia będzie priorytetowym połączeniem Obwodu Kaliningradzkiego oraz miasta Olsztyna z magistralą E65 (a nie przez Działdowo). Dokładny termin modernizacji tej linii nie jest obecnie znany. 
2.3. Gospodarka wodno – ściekowa.
a) Wodociągi.

Eksploatacją systemu gospodarki wodno-ściekowej na terenie miasta zajmuje się Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Ostróda Sp. z o.o. w Tyrowie.

W zakresie gospodarki wodnej, działalność przedsiębiorstwa opiera się na wydobyciu i uzdatnianiu wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi oraz dystrybucji wody do odbiorców. 

Stopień zwodociągowania miasta wynosi 99%. Z  sieci wodociągowej korzysta 34 650 mieszkańców, dodatkowo 433 mieszkańców z lokalnych sieci w Wałdowie i Kajkowie (do których jest sprzedawana woda z PWiK Ostróda Sp. z o.o.), co w sumie daje 35 083 mieszkańców.

Całkowita długość sieci wodociągowej na terenie miasta Ostródy wynosi obecnie 94,7 km, w tym: 

- 3,2 km magistrale (DN 500 i DN 400), 

- 66,3 km sieć rozdzielcza i 25,2 km przyłącza. 

Przewody są wykonane głównie z żeliwa i PCV.

Główna magistrala łączy Stację Uzdatniania Wody z wodociągiem żeliwnym DN 250 w ulicy Drwęckiej, przy nieczynnej wieży ciśnień. Magistrala przebiega ulicami: 21-go Stycznia, Chrobrego, Jagiełły, Warmińską, Grunwaldzką i Drwęcka. Ze względu na drastycznie zmniejszające się zużycie wody jest przygotowywana koncepcja wyłączenia magistrali z użytkowania. Układ sieci miejskiej z biegiem lat nabrał charakteru sieci pierścieniowo-promienistej.

Większość rur wodociągowych (65%) ma wiek ponad 20 lat, 50% rur na całej długości sieci ma wiek powyżej 50 lat. Sukcesywnie prowadzona jest modernizacja najstarszych odcinków sieci. 

Potrzebną ilość wody i ciśnienie w sieci zapewnia pompownia II stopnia zlokalizowana w Stacji Uzdatniania Wody "Kajkowo". W sieci nie ma hydroforni ani innych pompowni wody uzdatnionej.

Ujęcie Wody Kajkowo.

Ujęcie wody podziemnej "Kajkowo" składa się z siedmiu studni wierconych, które bazują na zasobach czwartorzędowego piętra wodonośnego. Najgłębsza studnia ma głębokość równą 100 m, najpłytsza 55 m.

Ujęcie eksploatowane jest na podstawie pozwolenia na pobór wody podziemnej orzeczonego decyzją Wydziału Rolnictwa i Ochrony Środowiska Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie z dnia 10.08.1998 r. W skali roku ujęcie wykorzystuje zaledwie 36,5% wody w stosunku do dozwolonej ilości rocznej określonej w pozwoleniu na pobór wód.

Jakość wód podziemnych można ocenić jako zadowalającą. Na taką klasyfikację wpływa głównie podwyższona zawartość amoniaku, związków żelaza i manganu.

Pod względem bakteriologicznym wydobywana woda głębinowa nie musi być dezynfekowana (chlorowania), co znacznie wpływa na zachowanie jej naturalnych walorów smakowych.
Wydajność ujęcia jest wystarczająca dla zaspokojenia potrzeb istniejących i perspektywicznych miasta. Należy stwierdzić, że możliwość ujmowania wód użytkowych na terenie miasta nie stanowi bariery rozwojowej.
Ujęcie wody „Kajkowo” posiada teren ochrony bezpośredniej. Strefa pośrednia jest wykonana zgodnie z Rozporządzeniem Nr 4/2006 Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gdańsku z dnia 22 czerwca 2006 r. w sprawie ustanowienia strefy ochronnej ujęcia wody podziemnej "Kajkowo".

Stacja Uzdatniania Wody „Kajkowo”.
Ujmowana ze studni woda podziemna uzdatniana jest w Stacji Uzdatniania Wody "Kajkowo". Stacja eksploatowana jest od 1979 r. Średniodobowa wydajność stacji wynosi aktualnie 4800 m³/d. Wielkość dobowego poboru wody waha się w ciągu roku w zakresie od 4000 do 5000 m³.

Proces uzdatniania wody oparty jest na technologii dwustopniowej filtracji ciśnieniowej:

- napowietrzanie wody surowej w mieszaczach rurowych,

- filtracja pierwszego stopnia - usuwanie żelaza,

- filtracja drugiego stopnia - usuwanie manganu.

Woda uzdatniona jest magazynowana w zbiornikach wyrównawczych skąd za pomocą pompowni drugiego stopnia podawana jest do sieci. 

b) Kanalizacja sanitarna.

W zakresie gospodarki ściekowej, działalność w/w przedsiębiorstwa opiera się na odbiorze i transporcie ścieków oraz na oczyszczaniu ścieków. 
System kanalizacji sanitarnej w Ostródzie obejmuje sieć kanałów grawitacyjnych, 21 lokalnych przepompowni ścieków i rurociągi tłoczne. Do kanalizacji wprowadzane są ścieki  z miasta Ostródy oraz ścieki sanitarne z miejscowości gminy Ostróda: Wałdowo, Stare Jabłonki, Kątno, Idzbark, Kajkowo, Międzylesie oraz częściowo z Lubajn. Z miejscowości tych sieć kanalizacyjna jest eksploatowana przez inny podmiot gospodarczy (PUK Sp. z o.o.).

Miasto skanalizowane jest w 97%. Całkowita długość sieci kanalizacyjnej na terenie Ostródy wynosi obecnie 83,2 km, w tym długość przyłączy - 7,9km.
Większość rur sieci kanalizacyjnej (80%) wykonana jest z kamionki oraz PCV. Stan techniczny rurociągów jest zależny od materiału, z którego zostały wykonane – stan rurociągów z PCV (pracujących od ok. 10 lat) określa się jako bardzo dobry, stan rurociągów kamionkowych (pracujących od 25 lat) – jako dobry. Sukcesywnie prowadzona jest modernizacja najstarszych odcinków sieci.
Rysunek 6. Struktura ścieków odprowadzanych siecią kanalizacji sanitarnej w Ostródzie.
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źródło: opracowanie własne na podstawie danych PWiK Ostróda Sp. z o.o.
Przepompownie.
Na terenie miasta funkcjonuje 21 przepompowni ścieków, w tym 19 lokalnych i 2 główne („Stapińskiego” i „Jaracza”). Przepompownia „Stapińskiego” zbiera ścieki z północnej części miasta oraz z Wałdowa i Międzylesia, i przetłacza je do przepompowni „Jaracza”. Przepompownia Jaracza zbiera natomiast ścieki z całej sieci kanalizacyjnej miasta oraz z sąsiednich wsi: Starych Jabłonek, Kątna, Idzbarka, Kajkowa, Lubajn i przetłacza je do Oczyszczalni Ścieków w Tyrowie. Przepompownia ta została   zmodernizowana w 2006r. i dofinansowana ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego zrealizowanego w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego.
Oczyszczalnia ścieków w Tyrowie.

Oczyszczalnia ścieków w Tyrowie przyjmuje ścieki z miasta Ostródy i okolicznych wsi (z Wałdowa, Międzylesia, Starych Jabłonek, Kątna, Idzbarka, Kajkowa, Lubajn i Tyrowa) oraz z Zakładów Mięsnych ANIMEX S.A., które są największym zakładem przemysłowym mającym duży wpływ na jego gospodarkę ściekową miasta (ok. 18% ścieków pochodzi z w/w zakładu). Do oczyszczalni dowożone są również ścieki taborem asenizacyjnym. Oczyszczalnia ścieków składa się z części mechanicznej i biologicznej. 
Parametry techniczne (rzeczywiste) oczyszczalni:

Q dśr – średni przepływ dobowy ścieków: 7126 m³/d (projektowe: 12 000 m³/d),

Q hśr – średni godzinowy przepływ w pogodzie suchej: 297 m³/h (projektowe: 650 m³/h).
Przepustowość oczyszczalni jest wystarczająca dla zaspokojenia potrzeb istniejących i perspektywicznych miasta i okolic.

c) Kanalizacja deszczowa.

Kanalizacja deszczowa istnieje praktycznie na terenie całego miasta. Główne kanały deszczowe i sieć drobniejszych kanałów odprowadzają wody opadowe do niżej położonych odbiorników. Głównymi odbiornikami są jeziora: Drwęckie, Smordy, Pauzeńskie, rzeka Drwęca oraz lokalnie występujące niecki terenowe i rowy otwarte. Kanalizacja deszczowa wymaga jak najszybszej przebudowy, przede wszystkim w ciągach ulic: 11-go Listopada i Słowackiego. Problemem całego miasta jest niska drożność urządzeń odwadniających, co w przypadku intensywnych opadów grozi powstawaniem olbrzymich zastoisk wodnych na ulicach i lokalnych podtopień. 
2.4. Gazownictwo.
Miasto jest zgazyfikowane praktycznie  w 96 %. Gazociąg przesyłowy wysokoprężny (Dn 125) na potrzeby miasta jest redukowany za pomocą stacji pomiarowo-redukcyjnej I stopnia dla średniego ciśnienia a następnie za pomocą stacji pomiarowo-redukcyjnych II stopnia redukowany do niskiego ciśnienia. Praktycznie wszystkie nowo budowane inwestycje oparte są o ogrzewanie za pomocą gazu. Należy stwierdzić, że przesył gazu na terenie miasta nie stanowi bariery rozwojowej.
Wg Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Warmińsko-Mazurskiego i planu rozwoju PGNiG do miasta Ostródy projektowany jest gazociąg magistralny wysokiego ciśnienia (Dn 150 - Dn 200).

2.5. Energetyka cieplna.
Na terenie miasta gospodarka cieplna opiera się na Centralnej Kotłowni Rejonowej Miejskiego Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. Kotłownia posiada system odpylania spalin i bardzo wysoki komin (75 m), dzięki czemu w małym stopniu wpływa na środowisko. Zainstalowana moc Kotłowni Rejonowej wynosi 51 MW.
W chwili obecnie ciepło przygotowywane jest paliwem stałym (węgiel i koks). Trwają modernizacje mające na celu przeprojektowanie kotłowni na paliwo gazowe.
2.6. Elektroenergetyka.
Miasto Ostróda zasilane jest w energię elektryczną ze stacji 110/15 kV „GPZ Ostróda”.
Stacje transformatorowo - rozdzielcze 15/0,4 kV bezpośrednio obsługujące odbiorców energii elektrycznej zasilane są układem sieci napowietrzno – kablowych SN 15 kV wyprowadzonych z w/w GPZ-u. W obszarze zabudowanym sieci SN 15 kV wykonane są jako kablowe. Istniejąca infrastruktura energetyczna w sposób zadowalający realizuje aktualne zapotrzebowanie miasta w energię elektryczną.
2.7. Gospodarka odpadami.

Miasto Ostróda korzysta ze składowiska odpadów w Rudnie, którego właścicielem jest Związek Gmin Regionu Ostródzko-Iławskiego „Czyste Środowisko”.

Ponadto na terenie gminy Ostróda w Morlinach znajduje się stacja przeładunkowa oraz sortownia odpadów komunalnych i ich selektywnej zbiórki. Właścicielem tej stacji jest Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych s-ka z o.o. ul. 3 Maja w Ostródzie. Nieczystości płynne wywożone są do oczyszczalni ścieków do punktu zlewnego w Tyrowie.
3. Systemy zieleni i terenów otwartych.


Zabudowa miejska silnie wpływa na warunki klimatyczne miasta. Nad terenem miasta często powstaje efekt tzw. „miejskiej wyspy ciepła”. Przyczyną takiego zjawiska są nagrzewające się betonowe i asfaltowe powierzchnie. Klimat miejski różni się od klimatu okolicy większym zanieczyszczeniem i osłabioną prędkością wiatru. Główną przyczyną w/w zjawisk jest wprowadzanie coraz większych obszarów zabudowanych kosztem zieleni i terenów otwartych. Należy podkreślić, że powiązany system zieleni miejskiej stanowi systemem wentylacji miasta i gwarantuje poprawę mikroklimatu. 

W Ostródzie, zieleń i tereny otwarte nie stanowią powiązanych układów. Podobnie jak w całej Polsce, zieleń traktowana jest jako potencjalne tereny pod zabudowę. Zdecydowanie brakuje proporcjonalnego wzrostu różnorodności zieleni w stosunku do powiększających się terenów zabudowanych.

W planowaniu systemów zieleni miejskiej, należy pamiętać o tym, że na kształtowanie warunków termicznych miasta wpływają liczne połączone w system zieleni kompleksy parkowe i zieleńce wkomponowane w osiedla mieszkaniowe. Parki i skwery powinny być pokryte zróżnicowaną pod względem wysokości roślinnością. 

Tereny parków, skwerów, cmentarzy przestawia załącznik Nr 1 „Uwarunkowania przyrodnicze zagospodarowania przestrzennego”

4. Struktura funkcjonalno - przestrzenna, w tym niezabudowane tereny przeznaczone w planach miejscowych pod zabudowę.

Strukturę funkcjonalno-przestrzenną miasta określają następujące cechy charakterystyczne istniejącego zagospodarowania:

· obszar śródmieścia miasta, zawarty między ul. Olsztyńską, jez. Drwęckim, ul. Słowackiego, ul. Pieniężnego, ul. Jana Pawła II-go, ul. Kard. Wyszyńskiego, ul. Kościuszki, ul. Pieniężnego, ul. Jagiełły, ul. Czarnieckiego, ul. Grunwaldzką i ul. Drwęcką. Obszar ten stanowi główną koncentrację przestrzenną usługowych funkcji miastotwórczych, w tym usług publicznych o znaczeniu ponadlokalnym,

· obszar zwartej zabudowy mieszkaniowej na południe od linii PKP, stanowiący główną koncentrację budownictwa mieszkaniowego wielorodzinnego w mieście, powiązany z centrum ciągami ulic: Grunwaldzkiej i Czarnieckiego, grupującymi funkcje usługowe o znaczeniu lokalnym i ponadlokalnym,

· zespoły zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej w południowej części miasta (dzielnica „Osiedle Młodych”) i zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej na północ od ul: Olsztyńskiej (dzielnica „Wałdowo” i „Osiedle Plebiscytowe”), oddzielone od struktur zwartej zabudowy miasta obszarami terenów niebudowlanych,

· tereny zabudowy przemysłowo – usługowo - składowej, skoncentrowane głównie w dwóch następujących obszarach: w części południowej miasta w rejonie ulicy Grunwaldzkiej (Zajezierze), w północnej części miasta w rejonie ul. Olsztyńskiej oraz tereny PKP,

· tereny niebudowlane w części środkowej i wschodniej części miasta (dolina Drwęcy), oraz w części północnej miasta, w obrębie dawnej doliny rzecznej, gdzie występuje szczególnie duża ilość terenów bagiennych,

· tereny usług turystycznych w otoczeniu jeziora Drwęckiego o wysokim standardzie użytkowym wraz z terenami zieleni publicznej,
· tereny zamknięte, stanowiące własność Wojska Polskiego (w środkowo-zachodniej części miasta),
· układ ciągów komunikacyjnych dróg krajowych wraz z linią PKP.


Na w/w alokację przestrzenną elementów struktury zainwestowania mają wpływ cechy geomorfologiczne, hydrogeologiczne oraz historyczne. Cechy te (oprócz cech struktury własności i użytkowania gruntów) determinują przydatność pod zabudowę i rozwój miasta.


Główne niekorzystne cechy struktury zagospodarowania przestrzennego Ostródy dla funkcjonowania miasta są związane z brakiem realizacji następujących inwestycji komunalnych:

· wiaduktu nad linią PKP,

· obwodnic na ciągach dróg krajowych: Nr 15 i Nr 16.


Brak bowiem w/w inwestycji powoduje podział miasta i struktury jego centrum na część południową i północną. Linia PKP stanowi obecnie istotną barierę funkcjonowania powiązań wewnętrznych. Mimo przeprowadzonych ostatnio prac modernizacyjnych mających na celu upłynnienie ruchu przez główny przejazd kolejowy, nadal problemem jest niewystarczająca przepustowość powiązań komunikacyjnych między północną a południową częścią Ostródy.


Ze względu na brak obwodnicy w ciągach dróg krajowych: Nr 15 i Nr 16, miasto przenosi ruch tranzytowy przez obszar zwartej zabudowy miejskiej. Realizacja projektów GDDKiA opisanych w rozdziale nr 2.1. rozwiąże ten problem.
Struktura funkcjonalno – przestrzenna pokazana jest na załączniku nr 2 „Struktura funkcjonalno – przestrzenna”.

Tereny niezabudowane przeznaczone w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego pod zabudowę obejmują głównie działki Osiedla Plebiscytowego, Wałdowa i tereny wokół jeziora Drwęckiego a także działki Osiedla Młodych (przy jeziorze Jakuba).
III. Ocena aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta:

1. Aktualne parametry demograficzne, społeczne i gospodarcze miasta.


Liczba ludności miasta Ostródy według danych Głównego Urzędu Statystycznego, na dzień 31.XII.2008 r. wynosiła 33097 mieszkańców, co stanowiło 2,3% ludności województwa warmińsko-mazurskiego.
Tabela nr 1. Sytuacja demograficzna miasta Ostróda, gminy Ostróda, powiatu ostródzkiego oraz województwa warmińsko-mazurskiego w 2002r. oraz 2008r.
	Wyszczególnienie
	Lata
	Liczba ludności

	
	
	Ogółem
	Mężczyźni
	Kobiety
	Ludność na km2

	województwo warmińsko-mazurskie
	2002
	1 428 449
	698 199
	730 250
	59

	
	2008
	1 427 073
	695 352
	731 721
	59

	powiat

ostródzki
	2002
	105 726
	52 048
	53 678
	60

	
	2008
	104 658
	51 198
	53 460
	59

	gmina Ostróda
	2002
	15 287
	7 814
	7 698
	38

	
	2008
	15 641
	7 952
	7 850
	39

	miasta ogółem
	2002
	859 661
	
	
	

	
	2008
	854 979
	
	
	

	miasto Ostróda
	2002
	33 698
	16 013
	17 685
	2 381

	
	2008
	33 097
	15 566
	17 531
	2 339


źródło: opracowanie własne na podstawie danych GUS.

W latach 2002-2008 liczba mieszkańców miasta Ostródy zmalała o 601 osób, tj o 0,02%, podczas gdy w gminie Ostróda wzrosła o 354 osoby. Powyższe dane pokazują ogólną tendencję odpływu ludności z miast – w woj. warmińsko-mazurskim przez ostatnie 7 lat liczba ludności w miastach spadła ogółem o 4682 osoby.
W tym samym przedziale lat - liczba mieszkańców w powiecie Ostróda zmalała o 1068 osób zaś w woj. warmińsko – mazurskim – o 1376 osoby. Powyższe dane wskazują również na spory odpływ ludności z województwa.
Tabela nr 2. Ruch naturalny ludności na przełomie lat 2002-2008.
	Wyszczególnienie
	Lata
	Na 1000 ludności

	
	
	Zgony
	Przyrost naturalny
	Urodzenia żywe

	województwo warmińsko-mazurskie
	2002
	8,4
	2,0
	10,3

	
	2008
	9,0
	2,5
	11,4

	powiat

ostródzki
	2002
	8,2
	2,2
	10,3

	
	2008
	8,7
	3,4
	12,1

	gmina Ostróda
	2002
	6,7
	4,3
	11,1

	
	2008
	7,9
	4,0
	11,9

	miasto Ostróda
	2002
	8,1
	0,4
	8,5

	
	2008
	8,2
	2,8
	11,0



W 2008 roku obserwujemy w mieście Ostróda nagły wzrost  przyrostu naturalnego. Natomiast w gminie i powiecie ostródzkim oraz w pozostałych miastach województwa warmińsko - mazurskiego  - tendencja ta nie jest tak silnie zarysowana.
Tak duży przyrost naturalny w mieście Ostróda jest najprawdopodobniej efektem zakładania rodzin przez ludność urodzoną w latach 80-tych - czyli przez ostatni wyż demograficzny.
Tabela nr 3. Ludność w wieku produkcyjnym i nieprodukcyjnym. Stan w dniu 31.12.2008r.
	Wyszczególnienie
	W wieku
	Ludność w wieku nieprodukcyjnym na 100

	
	przedprodukcyjnym
	produkcyjnym
	poprodukcyjnym
	

	województwo warm.- mazur.
	

	2002
	25,0


	61,9


	13,1


	61,6



	2008
	20,8


	65,0


	14,1


	53,8



	powiat Ostróda
	

	2002
	25,8
	61,3
	12,9
	63,0

	2008
	21,6
	64,3
	14,1
	55,4

	gmina Ostróda
	

	2002
	22,9
	63,6
	13,4
	57,1

	2008
	18,8
	65,4
	15,8
	52,8

	miasto Ostróda
	

	2002
	22,9
	63,6
	13,4
	57,1

	2008
	18,8
	65,4
	15,8
	52,8


źródło: opracowanie własne na podstawie danych z GUS.


Z powyższych danych wynika, że od roku 2002 następuje sukcesywny spadek ludności w wieku przedprodukcyjnym. Natomiast liczba osób w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym z roku na rok wzrasta.
2. Aktualne zapotrzebowanie na tereny budowlane: na nowe tereny i na przekształcenia terenów zabudowanych.


Ze względu na duże zmiany w tkance miejskiej, analizy sporządzone na rzecz studium 10 lat temu nie przedstawiają aktualnego obrazu uwarunkowań rozwoju przestrzeni miejskiej.


W ostatnich latach obserwuje się zdecydowany wzrost popytu na tereny inwestycyjne, w tym na cele związane z turystyką (zwłaszcza terenów położonych wzdłuż jeziora Drwęckiego).
Analiza zapotrzebowania na tereny budowlane miasta Ostródy wykazuje, że na obecnym etapie istnieje konieczność aktualizacji studium.
3.
Stan realizacji polityki przestrzennej określonej w studium w aspekcie: struktury zabudowy, systemów komunikacji i infrastruktury technicznej, systemów zieleni.
Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Ostródy zostało uchwalone uchwałą Nr XI/88/99 Rady Miejskiej w Ostródzie z dnia 8 września 1999r. Było ono sporządzone w trybie ówcześnie obowiązującej ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. o zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 1994 r. Nr 89, poz. 415 z późn. zmianami) a więc 10-ć lat temu. Przyjęcie studium przez radę miejską zakładało też 10-cioletni horyzont czasowy polityki przestrzennej miasta, określonej tym dokumentem. Zatem niniejsze opracowanie ma miejsce we właściwym czasie dla oceny realizacji przyjętych ówcześnie celów i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Ostródy jak i dla sformułowania wniosków co do ich rewizji. Na konieczność takiej rewizji wpływają następujące czynniki, zaistniałe w w/w okresie 10-ciu lat:

a)
zmiany w systemie prawnym planowania przestrzennego wywołane obecnie obowiązującą ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2003 r. Nr 80, poz. 717 z późn. zmianami). W/w ustawa wprowadziła do studium treści z zakresu parametryzacji zasad zabudowy jako element polityki przestrzennej w kształtowaniu struktury urbanistycznej w obszarze jednostki samorządu gminnego a treści dokumentu studium stały się wiążące dla sporządzenia planów miejscowych. Plany miejscowe zaś zostały objęte obowiązkiem zgodności ze studium. Ustawa dokonała też istotnej zmiany w instrumentach planistycznych wprowadzając dwie równorzędne instytucje prawne lokalizacji inwestycji: plan miejscowy (jako akt prawa miejscowego) oraz decyzję o warunkach zabudowy (jako decyzję administracyjną) na terenach nie objętych obowiązującym planem miejscowym.

b)
zmiany prawne w otoczeniu planowania przestrzennego.

W w/w okresie 10-ciu lat uległo zmianom bardzo wiele przepisów prawa materialnego, będących instrumentami realizacji zarówno planów miejscowych jak i ustalania warunków zabudowy w trybie decyzji o warunkach zabudowy. Do tych głównych przepisów należą m.in. ustawy: prawo budowlane, prawo ochrony środowiska, ustawa o ochronie przyrody, nowa ustawa o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, prawo wodne, ustawa o drogach publicznych, prawo geologiczne i górnicze, ustawa o gospodarce nieruchomościami. Dodać do tego należy obowiązującą od 15 listopada 2008 r. ustawę o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późn. zmianami), która na skutek dyrektywy UE wprowadziła obowiązek postępowań środowiskowych (w/g wymogów tej dyrektywy) na każdym etapie zamierzeń inwestycyjnych, poczynając od studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy samorządowej na pozwoleniu na budowę kończąc.

c)
zmiany uwarunkowań w zakresie ochrony przyrody.

W okresie ostatnich 10-ciu lat w obszarze miasta Ostródy (lub na granicy z miastem) zostały ustanowione odmienne niż uprzednio prawne formy ochrony przyrody w postaci: dwóch obszarów chronionego krajobrazu i jednego obszaru „Natura 2000”. Dwa pierwsze obszary są objęte prawnymi rygorami dla zamierzeń inwestycyjnych w postaci m.in. zakazu lokalizacji zabudowy w odległości 100 m od linii brzegowej jezior i zakazu zmiany rzeźby terenu (za wyjątkiem terenów posiadających obowiązujące plany miejscowe). Natomiast obszar „Natura 2000” został ustanowiony w wyniku dyrektywy UE, która wprowadziła do polskiego prawa mechanizm indywidualnego rozpatrzenia zamiarów inwestycyjnych, bez stosowania jako takich ustawowych zakazów owych zamiarów. Wymaga za to na etapie uzgodnień i postępowań środowiskowych wykazania realnych możliwości kompensacji utraconych w wyniku planowanych inwestycji wartości przyrodniczych objętych ochroną.

d)
zmiany uwarunkowań w zakresie ochrony zabytków.

Obowiązująca obecnie ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz.U. z 2003 r. Nr 162, poz. 1568 z późn. zmianami) wprowadziła zmiany w kwalifikowaniu obiektów do ochrony konserwatorskiej. Utrzymując w gestii państwa instytucję prawną obiektów wpisanych do rejestru zabytków ustanowiła dla gminy samorządowej obowiązek prowadzenia gminnej ewidencji zabytków, obejmującej obiekty nie wpisane do rejestru zabytków, ale kwalifikujące się do objęcia ochroną konserwatorską. Wprowadziła też pojęcie strefy ochrony konserwatorskiej, której ustanowienie może być dokonane wyłącznie w planie miejscowym. W tym stanie rzeczy opracowanie „Skrócone studium konserwatorskie dla m. Ostródy”, będące uprzednio podstawą treści ustaleń konserwatorskich dla planów miejscowych w obszarze miasta Ostródy, utraciło swoje umocowanie prawne. Oznacza to zatem konieczność rewizji w dokumentach planistycznych m. Ostródy stosownych treści w zakresie ochrony konserwatorskiej.

e)
zmiany uwarunkowań w zakresie społeczno – demograficznym.

W latach 90-tych ub. wieku (w tym szczególnie w okresie 1989 – 1995) głównym problemem społecznym miasta Ostródy było utrzymywanie się względnie wysokiej stopy bezrobocia. Było to związane z ówcześnie mającą miejsce restrukturyzacją działalności gospodarczych po byłych przedsiębiorstwach państwowych na terenie miasta. W wyniku zarówno obiektywnych procesów gospodarczych jak i działań władz samorządowych miasta tworzących warunki dla inwestorów powyższy stan rzeczy został w okresie omawianego dziesięciolecia przełamany. Obecnie głównym problemem społecznym dla miasta wydaje się brak potencjału ekonomicznego hamującego spadek ludności Ostródy.

f)
zmiany uwarunkowań gospodarczo – inwestycyjnych.

W wyniku procesów restrukturyzacyjnych w obszarze Ostródy nastąpiła zmiana proporcji i charakteru funkcji miastotwórczych. Przemysł przestał być (jak to miało miejsce do 1989r.) główną funkcją miastotwórczą w kategoriach ekonomicznych a jego miejsce zajęły usługi, w tym usługi publiczne. Obecnie miasto stoi przed kolejnym wyzwaniem, dotyczącym tworzenia warunków dla lokalizacji inwestycji innowacyjnych mogących zdynamizować rozwój miasta i jego potencjał ekonomiczny.

g)
zmiany uwarunkowań w zakresie struktury urbanistycznej.

W/w zmiany uwarunkowań gospodarczo – inwestycyjnych wpłynęły w analizowanym dziesięcioleciu na przekształcenia struktury urbanistycznej m. Ostródy. Dotyczy to głównie czterech elementów. Pierwszym są tereny dawnej działalności produkcyjnych, które zostały przekształcone w kierunku usługowo – produkcyjnym. Drugim jest względnie wyraźny proces kształtowania się śródmieścia jako obszaru koncentracji kontaktów społecznych i usług, w tym usług publicznych. Trzecim jest zagospodarowanie terenów przyległych do jez. Drwęckiego na cele funkcji turystyczno – wypoczynkowych. Czwartym są natomiast względnie dynamiczne procesy realizacji zabudowy mieszkaniowej zarówno w formie zespołów budownictwa jednorodzinnego oraz zespołów budownictwa wielorodzinnego z usługami w obszarze śródmiejskim.

h)
zmiany zewnętrznych uwarunkowań rozwoju miasta.

W w/w okresie 10-ciu lat zmianom uległy zewnętrzne uwarunkowania rozwoju miasta, związane z reformą samorządową z 1997 r. i programami unijnymi w zakresie transeuropejskich korytarzy transportowych. W wyniku w/w reformy Ostróda została siedzibą nowej struktury samorządu terytorialnego – powiatu ostródzkiego, zarządzającego m.in. szkolnictwem średnim i zawodowym, drogami powiatowymi i szpitalem powiatowym jako zadaniami własnymi. Natomiast w ramach polityki spójności UE, zakładającej m.in. realizację transeuropejskich korytarzy transportowych ze środków programu „Infrastruktura i środowisko”, Ostróda w perspektywie finansowej 2007-2013 stanie się węzłem dwóch dróg ekspresowych: 57 i 516, co może znacząco wpłynąć na uwarunkowania rozwoju miasta. Dopełnieniem tej sytuacji będzie najprawdopodobniej modernizacja w ramach w/w programu linii kolejowej Poznań – Skandawa, łączącej Kaliningrad i Olsztyn z magistrala kolejową Warszawa – Gdańsk. Istotna zatem staje się kwestia współdziałania władz samorządowych m. Ostródy i gminy Ostróda, ponieważ węzeł dróg S-7 i S-16 fizycznie jest zlokalizowany w granicach gminy Ostróda. Obiektywnym zatem procesem stanie się komercjalizacja otoczenia tego węzła oraz urbanizacja terenów w otoczeniu drogi S-16, graniczących z miastem Ostróda. Stanowią one bowiem istotną ofertę dla lokalizacji inwestycji usługowych i produkcyjnych na potrzeby rynków ponadlokalnych jak też na potrzeby rozwojowe mieszkalnictwa, dla których w granicach miasta Ostródy brakuje terenów niezabudowanych w znaczącej skali.

3.1. Obowiązujące studium określiło zarówno cele jak i kierunki polityki przestrzennej miasta w dwóch horyzontach czasowych: długofalowym i średniookresowym. Za ten ostatni należy przyjąć w/w okres 10-ciu lat funkcjonowania studium. Jako cel średniookresowy ustalono w studium „przekształcenia strukturalne w obszarze zainwestowania miejskiego jako kontynuacja dotychczasowych działań, wzmacniających wzrostowe tendencje gospodarcze i efektywność użytkowania nieruchomości”. Tak sformułowany cel można uznać po 10-ciu latach obowiązywania studium dalej za aktualny. Należałoby jednak sformułować go inaczej, tzn. z uwzględnieniem nowoczesnych czynników rozwoju miast, wpływających na przekształcenia struktury urbanistycznej Ostródy. Do tych czynników należą:

a)
wyposażenie infrastrukturalne, w tym w szczególności modernizacja układu komunikacji wewnątrzmiejskiej obsługującej powiązania śródmieścia z pozostałymi częściami miasta,

b)
kształtowanie przestrzeni publicznych, w tym miejskiego systemu zieleni publicznej jako elementu poprawy standardów zamieszkiwania w mieście,

c)
lokalizacja usług kapitałotwórczych, w tym działalności innowacyjnych.

Z kolei z określonych w studium średniookresowych kierunków polityki przestrzennej część z nich została zrealizowana bądź jest w trakcie realizacji i jako taka nie zdezaktualizowała się. Należą do niej m. in.: ochrona wód wgłębnych ujęcia wody na obszarze Rynny Kajkowskiej, ochrona wód powierzchniowych jezior, intensyfikacja zabudowy i poprawa jej standardów techniczno – użytkowych, kształtowanie w otoczeniu jez. Drwęckiego bazy obsługi ruchu turystycznego. Natomiast część niewykonana dotyczy zainwestowania (i przyszłości) szpitala w Ostródzie oraz ukształtowania niekolizyjnego z linią kolejową powiązania komunikacyjnego północnej i południowej części śródmieścia. Te kierunki dalej należą do aktualnych.

Za długofalowy cel polityki przestrzennej miasta studium przyjęło „zabezpieczenie możliwości terytorialnego rozwoju miasta na obszarze gminy Ostróda”. Z perspektywy 10-ciu lat obowiązywania studium cel ten należałoby przeformułować na konieczność współdziałania obu samorządów (miasta i gminy) w tworzeniu warunków dla lokalizacji inwestycji komercyjnych w otoczeniu węzłów projektowych dróg: S7 i S16 oraz S16 i S15, jak też dla rozwoju mieszkalnictwa w otoczeniu drogi S16, graniczącym od południa z miastem Ostróda.

3.2. W zakresie stanu realizacji struktury urbanistycznej (zabudowy) Ostródy należy stwierdzić, że w ciągu minionych 10-ciu lat został uruchomiony proces przekształceń tej struktury na zasadach określonych w studium. Dotyczy to przede wszystkim nowych inwestycji usługowych i mieszkaniowo – usługowych oraz intensyfikacji zabudowy w obszarze śródmiejskim. Dynamika tego procesu spowodowała jednak konieczność szerszej terytorialnie niż przyjęto w studium delimitacji tego obszaru, w tym ujęcia lokalizacji zespołu usługowo – sportowego basenu i stadionu miejskiego oraz terenu po byłych „Białych koszarach”. Również proces kształtowania struktury urbanistycznej w zakresie zagospodarowania otoczenia jez. Drwęckiego oraz rozwoju zespołów zabudowy jednorodzinnej przebiegał (i przebiega) zgodnie z ustaleniami studium. Można zatem stwierdzić, że w okresie ostatnich 10-ciu lat przekształcenia struktury urbanistycznej (zabudowy) m. Ostródy przebiegały zgodnie z kierunkami polityki przestrzennej, określonymi w studium. Nie zostały natomiast zrealizowane, ujęte w studium, przekształcenia zabudowy w rejonie ulic: Gizewiusza – Olsztyńska, dla których zostało wykonane w 1996r. opracowanie „ Studium przekształceń zagospodarowania przestrzennego rejonu ulic: Gizewiusza – Olsztyńska w Ostródzie”.
3.3. W zakresie infrastruktury technicznej i komunikacji jako elementów polityki przestrzennej ujętych w studium należy stwierdzić, że inwestycje w tym przedmiocie należące do zadań własnych samorządu miejskiego jak i samorządu powiatu zrealizowano zgodnie z ustaleniami studium. Miały one głównie charakter modernizacyjny nie stanowiąc w znaczącej skali inwestycji nowobudowanych i dotyczyły głównie modernizacji ulic miejskich i powiatowych oraz ulic ciągu dróg krajowych nr 15 i 16, jak też zmian technologii w ciepłowni miejskiej. Nie zrealizowano natomiast niekolizyjnych z linią PKP powiązań komunikacyjnych północnej i południowej części miasta. Natomiast zlokalizowane w obszarze miasta Ostródy i gminy Ostróda ponadlokalne inwestycje drogowe o znaczeniu krajowym drogi ekspresowe S7 i S16/S15 (wraz z ich węzłami) nie były dotychczas przedmiotem realizacji. Jej szansę tworzy dzisiaj rządowy program „Infrastruktura i środowisko”, finansowany ze środków UE w perspektywie finansowej 2007-2013.

3.4. W zakresie ukształtowania systemu zieleni publicznej jako jednego z kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta przyjętego w studium należy stwierdzić, że zadanie to nie zostało wykonane. 

4. Aktualne problemy rozwoju przestrzennego miasta.

Zarówno analiza stanu zagospodarowania przestrzennego miasta Ostródy jak i stanu realizacji polityki przestrzennej, określonej w studium, prowadzą do identyfikacji następujących problemów rozwoju przestrzennego:

4.1. Przebudowa struktury wewnątrzmiejskiego układu komunikacyjnego.

W związku z planowaną realizacją dróg krajowych nr: 7 i 16 w parametrach klasy technicznej S ilość węzłów łączących te drogi z wewnątrzmiejskim układem komunikacyjnym będzie ograniczona.

W przypadku drogi ekspresowej S7 będą to dwa węzły: jeden z drogą ekspresową S16, drugi zaś jako dojazdowy do m. Ostródy. Z kolei z drogi ekspresowej S16 będzie też ukształtowany jeden węzeł zjazdowy do m. Ostródy.
W tym stanie rzeczy, w systemie dróg wewnątrzmiejskich należy ukształtować główne ciągi komunikacyjne, łączące miasto z w/w węzłami. Elementem przebudowy strukturalnej układu komunikacyjnego powinno być też ukształtowanie obwodnicy wewnątrzmiejskiej, o dwojakich funkcjach:
a)
usprawnienia ruchu kołowego między śródmieściem a pozostałymi częściami miasta,

b)
niekolizyjnego z linią PKP powiązania północnej i południowej części miasta.
4.2. Rezerwacja terenu na modernizację linii PKP relacji Kaliningrad – Poznań.
W przypadku decyzji o wyborze w/w linii jako głównego połączenia kolejowego Olsztyna z magistralą kolejową Warszawa-Gdańsk zaistnieje w obszarze m. Ostródy konieczność rezerwacji terenu (w otoczeniu obecnej linii kolejowej) na cele modernizacji technicznej tej linii. Pochodną tej kwestii jest zagospodarowanie obecnych i byłych terenów kolejowych w zachodniej części miasta nieprzekreślające bądź utrudniające planowaną modernizację. Związek z tą modernizacją będą miały też działania dotyczące dworca PKP. Tworzy ona bowiem szansę na ukształtowanie dworca kolejowego jako nowoczesnego węzła integracyjnego (połączenia komunikacji kolejowej z lokalną samochodową: indywidualną i zbiorową), wyposażone w program usług ogólnomiejskich. W tej sytuacji w razie braku możliwości terenowo-prawnych dla tej inwestycji w obecnej lokalizacji dworca PKP należy przesądzić o nowej lokalizacji dworca.

4.3. Zabezpieczenie terenów dla rozwoju mieszkalnictwa i usług kapitałotwórczych.

Jak wykazano w niniejszym opracowaniu szansą na zdynamizowanie rozwoju miasta jest stworzenie warunków dla lokalizacji usług kapitałotwórczych, w tym działalności innowacyjnych wzmacniających potencjał ekonomiczny Ostródy. Pochodną zaś tego zdynamizowania będzie rozwój mieszkalnictwa. W granicach administracyjnych m. Ostródy brakuje natomiast terenów na w/w potrzeby w znaczącej skali. W tym stanie rzeczy zabezpieczenia tych potrzeb należy dokonać w obszarze gminy Ostróda, graniczącym od południa z miastem (Kajkowo) oraz w otoczeniu planowanego węzła dróg ekspresowych: S7 i S16. Wymagać to będzie współdziałania obu samorządów, w szczególności w zakresie inwestycji infrastruktury wodno-ściekowej i komunikacyjnej.
4.4. Przekształcenia struktury zabudowy obszaru śródmiejskiego.
Kontynuacja w/w przekształceń wymaga nowej delimitacji obszaru śródmiejskiego, powiększającej ten obszar w szczególności o tereny byłych „Białych Koszar” i zespół usługowo-sportowy (basen i stadion). Tak zdelimitowany obszar wymaga ukształtowania atrakcyjnych przestrzeni publicznych, powiązanych przestrzennie w system kreujący wizerunek miasta. Atutem Ostródy jest tutaj możliwość wprowadzenia do takiego systemu przestrzeni publicznych obszaru położonego między jez. Drwęckim a ul. Drwęcką. Drugim istotnym elementem kształtowania struktury zabudowy śródmieścia jest stworzenie warunków planistycznych dla realizacji większej skali i wysokości zabudowy niż dotychczas, umożliwiających lokalizację atrakcyjnych inwestycji usługowych i mieszkaniowych.

4.5. Szpital Powiatowy.

W/w szpital stanowi w strukturze urbanistycznej istotny element usług publicznych. Stąd jego dalsza przyszłość nie jest obojętna dla funkcjonowania miasta. w przypadku pozostania tego szpitala w systemie usług medycznych wymagać on będzie stosownych inwestycji i odpowiedniej rezerwy terenu.
4.6. Rewitalizacja zabudowy i zagospodarowania przestrzennego ulic: Gizewiusza-Olsztyńska.
Zabudowa tego obszaru wymaga podjęcia działań rewitalizacyjnych z uwagi na znaczny stopień jej dekapitalizacji. Kwestia do rozwiązania pozostaje model organizacyjny i finansowy tej rewitalizacji.

5. Wnioski w zakresie zmiany studium.
Z niniejszej oceny stanu zagospodarowania przestrzennego i realizacji polityki przestrzennej miasta Ostródy wynikają następujące wnioski do zmiany studium:

5.1. Konieczność dostosowania treści studium do obowiązujących przepisów materialno-prawnych oraz rewizji tych treści w przedmiocie ochrony zabytków.
5.2. Zaktualizowanie celów i kierunków polityki przestrzennej struktury urbanistycznej i rozwoju przestrzennego w obszarze węzła dróg ekspresowych: S7 i S16 oraz węzła zjazdowego z drogi S7 do miasta Ostródy.
5.3. Zaktualizowanie delimitacji obszaru śródmiejskiego i rozwiązań wewnątrzmiejskiego układu komunikacyjnego.
5.4. Wskazanie lokalizacji systemu przestrzeni publicznych i określenie zasad kształtowania zabudowy w obszarze śródmiejskim.
IV.
Ocena aktualności planów miejscowych.

1. Stopień realizacji planów miejscowych.

W granicach administracyjnych Ostródy zostało uchwalonych, obowiązujących do dzisiaj, czternaście miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego obejmujących w sumie całość terenu miasta. Wszystkie z tych planów (za wyjątkiem planu „Białych Koszar”) powstało pod rządami ustawy z 1994 r. o zagospodarowaniu przestrzennym, a chronologicznie najstarszymi planami są: plan osiedla „Nad Jarem” i plan śródmieścia. Plany te zostały opracowane przed przystąpieniem do sporządzenia studium, natomiast pozostałe w części były opracowywane równolegle ze studium, w części zaś powstały po uchwaleniu studium. Z tego tytułu między tymi planami a studium zaistniała w praktyce zgodność między przyjętą polityką przestrzenną a realizowanymi zamierzeniami inwestycyjnymi. Zgodność wymagana przepisami obecnie obowiązującej ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Tym samym w/w plany realizowały podstawowe cele i kierunki polityki przestrzennej, w tym m.in. przekształcenia struktury zabudowy śródmieścia, zagospodarowania przestrzennego otoczenia jez. Drwęckiego, ochrony terenów ekologicznie wrażliwych (Rynna Kajkowska), rozwoju terenów zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i jednorodzinnej. Niezrealizowane zostały, ujęte w tych planach miejscowych, cele związane z inwestycjami ponadlokalnymi, w szczególności dotyczące niekolizyjnego z linia PKP powiązania komunikacyjnego północnej i południowej części miasta. Plany te są obciążone również wadą, polegającą na nieprzystawaniu tych granic do (określonego w studium) zamierzonego układu przekształceń struktury urbanistycznej.
2. Ocena obowiązujących planów na tle aktualnych procesów inwestycyjnych.
Obowiązujące plany, o których mowa w punkcie 1, były w okresie ich sporządzania odpowiedzią na ówczesne oczekiwania inwestorów miejscowych jak i na ówczesne wyobrażenia w kwestii przekształceń struktury zabudowy. W okresie analizowanych ostatnich 10-ciu lat plany te zaspakajały potrzeby inwestorskie, wnioskowane w obszarze miasta. Oczywiście zdarzały się wyjątki od tego stanu rzeczy. Wyjątki dyktowane sytuacjami obiektywnymi, czego najlepszym przykładem są m.in. zmiana koncepcji finansowania realizacji basenu, nowe okoliczności w przedmiocie terenów powojskowych w obszarze zabudowy miejskiej czy też kwestie potrzeb terenowych dla Szpitala Powiatowego. Z natury rzeczy sytuacje te wymagały zmiany obowiązujących planów. Natomiast na tle zachodzących procesów inwestycyjnych w ostatnich trzech latach część obowiązujących regulacji planistycznych nie odpowiada jednak naturze tych procesów. W szczególności dotyczy to planu śródmieścia oraz planów innych terenów zabudowanych, których treści ustaleń są zbyt zachowawcze, nastawione bardziej na utrzymanie zastanej struktury zabudowy niż na jej dynamiczne przekształcenia w zakresie funkcji, gabarytów i wysokości. Brakuje tam np. treści wprost zezwalających na rozbiórki budynków i budowę nowych o większych gabarytach czy wysokości od budynków istniejących w otoczeniu. Również elastyczne wprowadzenie lokalizacji usług i mieszkalnictwa jest z tytułu w/w regulacji ustaleń planistycznych znacznie utrudnione lub wręcz niemożliwe. w rezultacie prowadziło to do dokonywania doraźnych i fragmentarycznych zmian planów z tytułu bezpośrednich wniosków inwestorskich. W/w ocenę potwierdzają też aktualne wnioski inwestorskie. Dotyczą one w szczególności możliwości realizacji inwestycji o większej skali (centrum handlowe o pow. sprzedaży powyżej 2000m2), zróżnicowanych funkcjach (zespół zabudowy handlowo-usługowo-mieszkalno-rekreacyjnej) czy też intensyfikacji zabudowy w obszarze śródmiejskim, w tym zagospodarowania terenu na funkcje turystyczno-wypoczynkowe i mieszkaniowo-usługowe w otoczeniu jez. Drwęckiego.
3. Stan prawny w przepisach odrębnych, wymagający zmian planów miejscowych.
W zakresie przepisów odrębnych uległy w międzyczasie zmianom między innymi ustawy: o ochronie środowiska, o ochronie przyrody i ochronie zabytków, istotne dla planowania miejscowego z tytułu nowych procedur i norm ograniczenia własności. Szczególnie ten drugi czynnik wprowadził niezgodności ustaleń części obowiązujących planów miejscowych z obowiązującym stanem prawnym. Dotyczy to między innymi wprowadzenia obszarów „Natura 2000” w granicach m. Ostródy, gdzie możliwości lokalizacji inwestycji są faktycznie zależne od wprowadzonych unormowań postępowań środowiskowych, do których Polska została zobligowana na podstawie stosownych dyrektyw unijnych (tzw. dyrektywy UE: „ptasia” i „siedliskowa”). Zostały również zmienione przepisy o ochronie przyrody, które np. zakazują w obszarach chronionych lokalizacji budynków w odległości mniejszej niż 100m od linii brzegowej jezior i cieków wodnych. Z kolei zmiany w przepisach o ochronie zabytków wprowadziły dwie odrębne kategorie obiektów chronionych: jedne jako wpisane do rejestru zabytków, drugie zaś jako zasób gminnej ewidencji zabytków. Konsekwencją tego rozróżnienia stał się przepis wskazujący plan miejscowy jako jedyny i wiążący akt prawny w sprawie wyznaczania stref ochrony konserwatorskiej. Należy tutaj wspomnieć też o zmianach innych przepisów materialno-prawnych, w tym m. in. prawa budowlanego czy ustawy o gospodarce nieruchomościami. Te pierwsze inaczej niż uprzednio definiują np. zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, w tych drugich zaś zmieniły się np. unormowania w przedmiocie podziału terenu na działki gruntowe czy budowlane. Summa summarum w/w zmiany przepisów odrębnych stanowią na dzisiaj istotną przeszkodę w wykonywaniu części ustaleń obowiązujących planów miejscowych.
4. Wnioski w zakresie zmian planów miejscowych.

Z niniejszej oceny aktualności planów miejscowych wynikają następujące wnioski do ich zmian:

4.1.
Konieczność dostosowania ustaleń planów do zgodności ze studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego m. Ostródy w związku z jego zamierzonymi zmianami.
4.2.
Konieczność dostosowania ustaleń planów do zgodności z obecnie obowiązującymi przepisami materialno-prawnymi.

4.3.
Wprowadzenie w planach większego niż dotychczas stopnia elastyczności w zakresie łączenia funkcji zabudowy jak i zasad kształtowania formy i gabarytów zabudowy.

4.4.
Wprowadzenie w planach regulacji pozwalających na przekształcenia zabudowy w obszarze śródmiejskim w kierunku jej intensyfikacji oraz kształtowania przestrzeni publicznych.
1. Spis rysunków.
3Rysunek 1. Położenie Ostródy na tle województwa warmińsko - mazurskiego.


4Rysunek 2. Układ dróg krajowych przebiegający przez miasto Ostróda, na tle województwa warmińsko - mazurskiego.


12Rysunek 3. Ocena warunków fizjograficznych do zabudowy na terenie miasta Ostróda.


Rysunek 4. Projektowany układ dróg krajowych na terenie miasta i gminy Ostróda.15

16Rysunek 5. Położenie magistrali kolejowej nr E-65 i CE – 65 oraz linii kolejowej międzymiastowej nr 353.


20Rysunek 6. Struktura ścieków odprowadzanych siecią kanalizacji sanitarnej w Ostródzie.




2. Spis załączników.

1. Załącznik Nr 1 „Uwarunkowania przyrodnicze zagospodarowania przestrzennego”.
2. Załącznik Nr 2 „Struktura funkcjonalno - przestrzenna”.

3. Materiały wykorzystane przy sporządzaniu analizy:
a) „Miasto Ostróda. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, część I-sza: „Uwarunkowania zagospodarowania przestrzennego i podstawowe problemy rozwoju miasta Ostródy”, 1999r.
b) „Miasto Ostróda. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, część II-ga: „Strategiczne cele rozwoju i kierunki zagospodarowania przestrzennego miasta Ostródy”, 1999r. 
c) Lokalny Program Rewitalizacji miasta Ostróda, 2008r.
d) Strategia Rozwoju Miasta Ostródy na lata 2006-2016, 2006r.


















Rysunek � SEQ Rysunek \* ARABIC �4�. Projektowany układ dróg krajowych na terenie miasta i gminy Ostróda.





źródło: opracowanie własne, na podstawie projektów GDDKiA.
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