Załącznik nr 4.1 do SIWZ

Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia


Teren obecnej zieleni to głównie drzewostan wysoki oraz trawniki. Cały obszar w dość znacznym stopniu porastają drzewa parkowe. Drzewa przeznaczone do wycinki pokazano na planie sytuacyjnym (Z8).


Według informacji z mapy pod terenem nie przebiegają żadne podziemne instalacje które mogłyby kolidować z inwestycją, jednak przed przystąpieniem do robót wykonawca powinien zapoznać się z przebiegiem podziemnych i napowietrznych instalacji w obrębie terenu.


Na terenie objętym opracowaniem planuje się uporządkowanie szaty roślinnej poprzez całkowitą wymianę trawnika na nowy, wycinkę części drzewostanu (chorych i nierokujących drzew) oraz dokonanie nowych nasadzeń. W porozumieniu z Inwestorem zaprojektowano nasadzenia gatunków roślin łatwych w pielęgnacji 
i niezbyt wymagających. Rozmieszczenie roślin według plansz projektowych.


Cała nawierzchnia biologicznie czynna Strefy Aktywności Rodzinnej zostanie poddana rekultywacji powierzchni trawników poprzez uzupełnienie humusu i założenie nowych trawników z siewu. Nowe połacie trawnikowe, założone zostaną na wzbogaconej glebie. Z racji tego, że w przeważającej części trawniki Strefy Aktywności Rodzinnej znajdują się pod koronami starych drzew i nie mają tam racji bytu przy braku wody opadowej i dość intensywnym użytkowaniu, wyposażone zostaną, wraz ze skarpą i łąką kwietną w system automatycznego nawadniania.


Na części wyniesionej ponad pozostały teren (w miejscu zlikwidowanego schronu) projektowana jest 
do wykonania łąka kwietna. Nasadzenia zaprojektowane do wykonania projektowanej łąki to:

· Cykoria podróżnik (Cychorium intybus) Osiąga wysokość 30-120 cm. Kwitnie na niebiesko od lipca 
do października. Kwiaty otwarte są tylko za dnia, zwykle do południa. Gatunek ten można spotkać na terenie całej Polski. Roślina lubi ziemię gliniastą, bogatą w azot, suchą i kamienistą. Cykoria wytwarza głęboki palowy korzeń, dlatego trudno ją przesadzić do ogrodu. Młode listki można dodawać do sałatek.

· Wyka ptasia (Vicia cracca) Bylina o wiotkiej łodydze osiągająca wysokość 30-100 cm, potrafi czepiać się innych roślin dzięki wąsom. Kwitnie od czerwca do września na łąkach, w lasach i zaroślach. Lubi gliniaste, wilgotne podłoże, próchniczne i lekko zasadowe.

· Komonica zwyczajna (Lotus corniculatus) Dorasta do wysokości 10-40 cm. Kwitnie od maja do września. Rośnie na łąkach i pastwiskach, a także na zboczach, dzięki czemu zapobiega erozji. Zakorzenia się głęboko za pomocą palowego korzenia. Lubi zbite i jałowe podłoże. Jest pospolita w całym kraju.
· Firletka poszarpana (Lychnis floscuculi) Osiąga wysokość 30-90 cm. Rośnie na łąkach wilgotnych na wiosnę 
i obsychających latem. Lubi ziemię bogatą w próchnicę i składniki mineralne.

· Świerzbnica polna (Knautia arvensis) Owłosiona łodyga tej byliny ma wysokość 30-70 cm. Kwiaty są koloru niebieskofioletowego i pojawiają się od maja do września. Świerzbnica rośnie na żyznych łąkach i obrzeżach lasów.


W przypadku tej ekstensywnej powierzchni zadarniającej niezbędnym zabiegiem pielęgnacyjnym jest koszenie w ilości 1-3 razy w sezonie wegetacyjnym, na wysokość 10-20 cm. Skoszoną trawę należy zostawić 
na łące, żeby mogła wyschnąć i wysypać nasiona zawiązane przez rośliny. Po kilku dniach siano należy usunąć 
z łąki. Do koszenia wskazane jest używanie kosiarek z funkcją mielenia fitomasy.


Na skarpach wokół łąki kwietnej zaplanowano nasadzenia z bluszczu pospolitego (Hedera helix). Roślina okrywowa jaką jest bluszcz pospolity znakomicie znosi warunki półcienia oraz tworzy naturalne umocnienie skarpy, nie wymagając przy tym żadnych większych zabiegów pielęgnacyjnych.


Najdogodniejszym terminem dla wykonania nasadzeń jest czas przed rozpoczęciem okresu wegetacyjnego (przedwiośnie) lub tuż po zakończeniu okresu wegetacyjnego (na jesieni). Wykonanie robót w tym okresie zaowocuje dobrą udatnością nasadzeń. W celu uniknięcia zniszczeń i uszkodzeń roślin nasadzenia należy wykonać po zakończeniu wszystkich prac związanych z budową placu zabaw. Gwarancja na prace nasadzeniowe i materiał roślinny wynosi minimum 1 rok.


Pielęgnacja drzew i krzewów do zakończenia i odbioru robót powinna polegać na podlewaniu, przycinaniu, pieleniu itp. w celu zapewnienia rozwoju wszystkich roślin. Przygotowanie gleby dostosowane 
do wymagań konkretnych gatunków roślin. Z ewentualnym zaprawieniem dołów torfem odkwaszonym, torfem odkwaszonym z piaskiem, torfem kwaśnym lub torfem kwaśnym z piaskiem. Dokładny skład substratu 
do zaprawienia dołu dostosować do wymagań rośliny.


System automatycznego nawadniania należy wykonać zgodnie z rysunkiem "Koncepcja aranżacji zieleni". System ma obejmować obszar trawników i łąki kwietnej tj. 2800 m2. Podlewanie łąki kwietnej powinno odbywać się za pomocą linii kroplującej. Trawniki powinny być podlewane za pomocą zraszaczy, każde miejsce powinno być pokryte co najmniej z 3 zraszaczy.

Przedmiot zamówienia obejmuje w szczególności (podane ilości są orientacyjne, służą pomocniczo do dokonania wyceny, zamówienie należy wykonać zgodnie z powyższym opisem):

1. Karczowanie drzew twardych o średnicy pnia 21-30cm- 50 szt.;

2. Ręczne ścinanie i karczowanie średnie gęstości krzaków i podszycia- 0,002 ha;

3. Wywożenie karpiny, gałęzi, zanieczyszczonej ziemi z dołów pod drzewa i krzewy;

4. Dowóz ziemi żyznej do zaprawy dołów pod drzewa i krzewy- 575 m3;

5. Sadzenie krzewów liściastych form naturalnych na terenie płaskim w gruncie kat. III z całkowitą zaprawą dołów- 30 szt.;

6. Ręczne rozrzucanie wyściółki z kory mielonej o grubości 5 cm w misach przy drzewach oraz na powierzchni pod krzewami- 0,003 ha;
7. Rozścielenie ziemi urodzajnej spycharkami na terenie płaskim- 275 m3;

8. Wykonanie trawników dywanowych siewem- 0,55 ha;

9. Dostawa i montaż systemu automatycznego nawadniania- 1 kpl;

10. Sadzenie łąki kwietnej na terenie płaskim- 160 m2.
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